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...ГО ЛАС РЭ ГІ Ё НАЎ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Сён ня яны ста но вяц ца муль ты ме дый ны мі, ка лі ад на ча-
со ва па да юць ін фар ма цыю ў роз ных фор мах — тэкс та вай, 
аў ды яль най, а так са ма фо та- і ві дэа ін фар ма цыю. СМІ 
пе ра тва ра юц ца ў шмат ка наль ныя кры ні цы ін фар ма цыі — 
пе ра да юць яе не толь кі тра ды цый ным спо са бам, але і 
праз вэб-сай ты, су пол кі ў сац сет ках. Рэ гі я наль ныя СМІ 
сён ня па він ны не аб мя жоў вац ца ін фар ма цы яй з мес цаў, 
а вы раб ляць рэс пуб лі кан скі кан тэнт. А жур на ліст у сён-
няш ніх рэа лі ях па ві нен быць уні вер саль ным — ус пры-
маць і апра цоў ваць роз ную тэ ма тыч ную ін фар ма цыю, 
а так са ма пе ра да ваць яе з да па мо гай су час ных срод каў.

На пы тан ні пад рых тоў кі кад раў 
звяр нуў ува гу і на чаль нік упраў-
лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах мо ла-
дзі Ві цеб ска га абл вы кан ка ма 
Ге надзь ЯГО РАЎ. Ён пад крэс ліў, 
што пра фе сі я на лізм жур на ліс таў 
ады гры вае важ ную ро лю ў аб' ек-
 тыў нас ці асвят лен ня праб лем. 
А ад тэн дэн цый ных ма тэ ры я лаў ня-
 се стра ты як аў та ры тэт вы дан-

ня, так і аў та ры тэт вы ка наў чай ула ды. Тац ця на Хмель 
па ве да мі ла, што сён ня спе цы я ліс таў для СМІ, акра мя 
ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ, рых ту юць дзяр жаў ныя 
ўні вер сі тэ ты ў Грод не, Брэс це і Ма гі лё ве. І з імі іс нуе 
па ста ян ная зва рот ная су вязь. Сту дэн ты прак ты ку юц ца 

ў роз ных рэ дак цы ях, дзе ство-
ра на сіс тэ ма на стаў ніц тва. Га-
лоў ны рэ дак тар дзяр жын-
скай ра ён най га зе ты «Уз вы ш-
ша» Ла ры са КОР ШУН па ве -
да мі ла, што праб ле му з кад ра мі 
яны вы ра шы лі па-свой му: пры 
рэ дак цыі ства ры лі «Клуб юных 
жур на ліс таў», ку ды за пра ша юць 
ста рэй шых школь ні каў.

— Сён ня на ват у ра ён най га зе це жур на ліст па ві нен 
быць уні вер саль ным — ён му сіць і пі саць, і фа та гра фа-
ваць, і зды маць для тэ ле ба чан ня, і за піс ваць ра дыё-
пе ра да чы, і пра ца ваць з сай там, — рас ка за ла Ла ры са 
Кор шун. — Да рэ чы, наш сайт за не пра цяг лы час атры маў 
вя лі кую па пу ляр насць у рэ гі ё не. За раз у нас у ся рэд-
нім 1700 уні каль ных на вед валь ні каў у су ткі. Па гэ тым 
па каз чы ку мы зай ма ем дру гое мес ца ў воб лас ці пас ля 
Ба ры саў ска га ра ё на. І ў нас ёсць рэ зерв, каб гэ та ліч ба 
вы рас ла да 3 ты сяч. На сай це раз мя шча ем 13—15 на-
він што дзень, пры чым яны ад роз ні ва юц ца ад тых, што 
дру ку юц ца ў га зе це. Мэ та вая аў ды то рыя сай та — лю дзі 
ад 24 да 49 га доў, са мая пла це жаз доль ная ка тэ го рыя. 
А вось у дру ка ва най вер сіі, як пра ві ла, пад піс чы кі больш 
ста ла га ўзрос ту. Праз сайт імк нём ся рэ кла ма ваць га зе ту, 
і гэ та спра цоў вае.

А вось Ігар СЯР ГЕ ЕЎ, га лоў-
ны рэ дак тар рэ чыц кай ра ён-
най га зе ты «Дняп ро вец», якая
ў хут кім ча се ад зна чыць свой 
100-га до вы юбі лей, упэў не ны, 
што ін тэр нэт ад цяг вае пад піс чы-
ка. У вы дан ні са ма стой на рас-
пра ца ва лі сайт, і што дзень яго 
на вед вае 4,5 ты ся чы ўні каль ных 
на вед валь ні каў. Ста рон ку га зе ты 
ў «УКан так це» чы тае 15 ты сяч ча-

ла век, у «Ад на клас ні ках» — 6,5 ты ся чы. Тым не менш па-
куль сайт не пры но сіць пры быт ку, а на ад ва рот страт ны.

— Ін тэр нэт ус пры ма ец ца як бяс плат ны сро дак атры ман-
ня ін фар ма цыі. Але трэ ба па мя таць, што ўсе дру ка ва ныя 
СМІ вы кон ва юць най перш ідэа ла гіч ную функ цыю, а за тым 
ін фар ма цый ную і за баў ляль ную, — вы ка заў мер ка ван-
не Ігар Сяр ге еў. — Та му ўсе за ці каў ле ныя структуры па-
він ны аб' яд наць на ма ган ні, каб пад тры маць нас. Уплыў 
дру ка ва ных СМІ ў ін фар ма цый най пра сто ры не па ві нен 
сла бець.

На дум ку Іга ра Сяр ге е ва, та кія вы дан ні за ста нуц ца і 
бу дуць іс на ваць. І пры вёў прык лад Шве цыі, дзе пла на-
мер на пад трым лі ва юць га зе ты.

— Асноў ная аў ды то рыя пе ры ё ды кі там — лю дзі ва 
ўзрос це 50 га доў і ста рэй шыя. Гэ та той жыц цё вы пе ры-
яд, ка лі вы пла ча ны крэ ды ты на жыл лё і зроб ле ны ней кія 
на кап лен ні. Адзін са спо са баў іх пры мна жэн ня — на быць 
ак цыі ад ных прад пры ем стваў і пра даць ак цыі ін шых. У той 
жа час суб' ек ты гас па да ран ня аба вя за ныя раз мя шчаць 
спра ва зда чы аб фі нан са вай дзей нас ці ў мяс цо вых га зе-
тах. Та кім чы нам чы та чы атрым лі ва юць ка рыс ную для 
ся бе ін фар ма цыю, ана лі зу юць і пры ма юць ра шэн ні, якія 
ак цыі ім на быць, ад якіх па зба віц ца. Та кое ра шэн не на 
дзяр жаў ным уз роў ні пры ня та, каб пад тры маць га зе ты. 
У вы ні ку вый гра юць усе — і ўла да, і га зе ты, і іх чы та чы, — 
па дзя ліў ся Ігар Сяр ге еў.

Ён рас ка заў, што ў Шве цыі рэ гі я наль ныя га зе ты на ле-
жаць хол дын гам. Пры чым боль шасць вы дан няў вя дуць 
свой ле та піс з па за мі ну ла га ста год дзя. Зра зу ме ла, што 
за гэ ты час у іх змя ніў ся шэ раг улас ні каў, ад нак наз ва 
за ста ла ся.

Аб ра бо це ў скла дзе ай чын на га хол дын га рас ка за-
ла і Ла ры са Кор шун. Ка ля паў го да та му дзяр жын ская 
ра ён ная га зе та «Уз вы шша» бы ла аб' яд на ная ў хол дынг 
з аб лас ным вы дан нем «Мін ская праў да». Га лоў ны рэ-
дак тар пад крэс лі ла, што ста ноў чых мо ман таў у та кім 
уз буй нен ні шмат.

— Сён ня на шы чы та чы атрым лі ва юць дзве га зе ты — 
ра ён ную і аб лас ную. Пры чым «Уз вы шша» вый шла на 
ка ля ро вы друк, і пад піс чы кі атры ма лі больш якас ны 
пра дукт. Фар мат ра ён най га зе ты быў за ліш не кан сер-
ва тыў ны, і «Мін ская праў да» пад штурх ну ла нас да раз-
віц ця — і ў ін фар ма цый ным на паў нен ні, і ў ды зай не мы 
ста лі леп шыя. А аб лас ная га зе та праз нас на блі зі ла ся 
да чы та ча. Пры чым мы мер ка ва лі, што част ка пад піс-
чы каў бу дзе за да во ле ная, а нех та і не га тыў на ўспры ме 
аб' яд нан не, ад нак ад моў ных вод гу каў не атры ма лі. Ты-
раж на шай га зе ты не змен шыў ся, ня гле дзя чы на тое, 
што кошт, хоць і ня знач на, але па вя лі чыў ся. Вы рас ла 
і за ра бот ная пла та ў су пра цоў ні каў рэ дак цыі. Бу дзем 
раз ві вац ца да лей: пра ца ваць над сай там і ства раць 
сваю рэ клам ную га зе ту, якая бу дзе рас паў сюдж вац ца 
на тэ ры то рыі Дзяр жын ска га ра ё на, — па абя ца ла Ла-
ры са Кор шун.

Аб яшчэ ад ным ва ры ян це 
ўдас ка на лен ня ра бо ты рэ гі я наль-
ных СМІ — клас та ры — рас ка заў 
га лоў ны спе цы я ліст га лоў на га 
ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра-
бо ты, куль ту ры і па спра вах 
мо ла дзі Гро дзен ска га абл вы-
кан ка ма Юрый КА СІЦ КІ.

— Су мес на з ка фед рай жур на-
ліс ты кі Гро дзен ска га ўні вер сі тэ та 
быў ство ра ны ме дый на-ін фар-
ма цый ны клас тар на ба зе «Гро дзен скай праў ды». Ка-
рысць ад кластара атры ма лі най перш су пра цоў ні кі ра ён-

ных га зет, якія пра хо дзяць ста жы роў кі і май стар-кла сы 
па роз ных кі рун ках, па чы на ю чы ад вёрст кі, тэ ма тыч на га 
на паў нен ня га зе ты да пра соў ван ня сай та ў се ці ве. Акра мя 
гэ та га, па між ра ён ны мі і аб лас ной га зе тай на ла джа ны 
пэў ны ін фар ма цый ны аб мен. У «Гро дзен скай праў дзе» 
дру ку юц ца на ві ны з са мых роз ных кут коў воб лас ці. Ра-
ён ныя га зе ты ў сваю чар гу атрым лі ва юць ка рыс ную ін-
фар ма цыю з усёй Гро дзен шчы ны.

На вед ва юць рэ гі я наль ныя жур на ліс ты і «Шко лу жур-
на ліс ты кі «Май стэр ня BY-RU», дзе пра фе сій ныя сак рэ ты 
рас кры ва юць ра сій скія ка рэс пан дэн ты, рэ дак та ры, ме-
не джа ры СМІ і PR-спе цы я ліс ты. А так са ма па вы ша юць 
ква лі фі ка цыю ў твор чай май стэр ні на ба зе тэ ле ра дыё-
кам па ніі «Грод на Плюс». Усё гэ та спры яе рос ту пра фе-
сій на га май стэр ства.

— Уні фі ка цыя, гла ба лі за цыя — 
той шлях, па якім па він ны іс ці су-
час ныя срод кі ма са вай ін фар ма-
цыі, — па га дзіў ся ды рэк тар — га-
лоў ны рэ дак тар Вы да вец ка га 
до ма «Звяз да» Па вел СУ ХА РУ-
КАЎ. — Ён мае перс пек ты ву, бо та-
кія вы дан ні вый гра юць у пла не ўза-
ем на га ін фар ма цый на га аб ме ну, 
ма біль нас ці, пад рых тоў кі кад раў.

Га лоў ны рэ дак тар брэсц кай 
аб лас ной га зе ты «За ра» Аляк-
сандр ЛАГ ВІ НО ВІЧ за ся ро дзіў 
ува гу на тым, што аб лас ной га зе-
це, у ад роз нен не ад рэс пуб лі кан-
скай і ра ён най, скла да ней дай сці 
да пад піс чы ка.

— Сён ня не кож ная сям'я мо жа 
да зво ліць са бе вы піс ваць і ра ён-
ную, і аб лас ную га зе ту. Мы апы-
ну лі ся ў ня прос тых умо вах кан ку рэн цыі. Тым не менш
гэ та пры му шае нас раз ві вац ца. У га зе це, напры кла д, 
з'я ві ла ся руб ры ка «Рэ гі ён». Лю дзям ці ка ва не толь кі тое, 
што ад бы ва ец ца по бач, але і тое, як жы вуць су се дзі. Мы 
па ча лі дру ка ваць ці ка выя на ві ны з Гро дзен скай воб лас ці,
і ба чым, што чы та чам гэ та ідэя прый шла ся да спа до бы. 
У ба раць бе за пад піс чы ка мы ства ры лі асоб ны пад піс ны 
ін дэкс для прад пры ем стваў, якія мо гуць пад пі саць сва іх 
ра бот ні каў. Але тут ня рэд ка нам пры хо дзіц ца кан ку ры-
ра ваць з га лі но вы мі вы дан ня мі.

Аляк сандр Лаг ві но віч пад крэс ліў, што з імк лі вым раз-
віц цём ін фар ма цый най пра сто ры не толь кі рэ дак та ры 
і жур на ліс ты па він ны быць асо ба мі пуб ліч ны мі. Да ты-
чыц ца гэ та і прад стаў ні коў мяс цо вай ула ды. Яны му сяць 
быць га то вы мі апе ра тыў на даць не аб ход ную ін фар ма-
цыю, свое ча со ва ад рэ ага ваць на праб лем нае пы тан не 
ка мен та ры ем на тэ ле ба чан ні, ра дыё ці ў га зе це.

— Мэ та па пя рэд ніх се мі на раў рэ гі я наль ных СМІ і сён-
няш ня га ме ра пры ем ства — па чуць го лас рэ гі ё наў, атры-
маць пра па но вы для да лей ша га ўдас ка на лен ня ра бо ты 
пе ры я дыч ных вы дан няў, — пад крэс лі ла, пад вод зя чы 
вы нік круг ла га ста ла, Тац ця на Хмель. — Мы прый шлі да 
вы сно вы, што раз роз не ныя струк ту ры сён ня, на жаль, 
прай гра юць тым, хто пай шоў па шля ху ўзбуй нен ня. 
І ін фар ма цый ныя клас та ры, і ме дый ныя хол дын гі дэ-
ман стру юць сваю вы ні ко вую дзей насць і ў эка на міч ным 
пла не, і вый гра юць у ба раць бе за чы та ча.

Усе пра па но вы ад прад стаў ні коў рэ гі я наль ных СМІ 
бу дуць раз гле джа ныя і пра ана лі за ва ныя ў Мі ніс тэр стве 
ін фар ма цыі, да лей шая стра тэ гія раз віц ця бу дзе бу да-
вац ца з іх улі кам.

Але на КРА ВЕЦ. 
kravets@zvіazda.by

Сён ня спе цы я ліс таў для СМІ, 
акра мя ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ, 
рых ту юць дзяр жаў ныя ўні вер сі тэ ты 

ў Грод не, Брэс це і Ма гі лё ве.

Ка рысць ад кластара атры ма лі най перш 
су пра цоў ні кі ра ён ных га зет, якія 
пра хо дзяць ста жы роў кі і май стар-кла сы 

па роз ных кі рун ках, па чы на ю чы ад вёрст кі, 
тэ ма тыч на га на паў нен ня га зе ты да пра соў ван ня 
сай та ў се ці ве.

Рэ гі я наль ныя СМІ сён ня па він ны 
не аб мя жоў вац ца ін фар ма цы яй з мес цаў, 
а вы раб ляць рэс пуб лі кан скі кан тэнт.

Аб гэ тым па ве да міў 
пер шы на мес нік мі ніст ра энер ге ты кі 
Вік тар КА РАН КЕ ВІЧ. У пры ват нас ці, 
ён за ўва жыў, што ця пер скла ла ся 
та кая сі ту а цыя, ка лі Бе ла ру сі больш 
вы гад на вы раб ляць і спа жы ваць 
улас ную элект ра энер гію, 
чым за куп ляць ра сій скую.

Больш пад ра бяз на аб гэ тым рас ка-
заў ге не раль ны ды рэк тар вы твор ча га 
аб' яд нан ня «Бел энер га» Яў ген ВО РА-
НАЎ. Ні я кай не ча ка нас ці або сен са цыі 
ў ад мо ве ад ім пар ту элект ра энер гіі ня-
ма, лі чыць ён. Ра сій ская кам па нія «Ін тэр 
РАТ» (упаў на ва жа ная на экс парт і ім парт 

ар га ні за цыя) у кур се пры ня та га бе ла-
рус кім бо кам ра шэн ня. «Гэ та наш доб ры 
парт нёр, у нас вель мі цес ныя ад но сі ны, 
але, зы хо дзя чы з эка на міч най мэ та згод-
нас ці, мы вы ра шы лі не куп ляць элект ра-
энер гію. У нас гнут кая сіс тэ ма ўза е ма-
ад но сін, ка лі нам бу дзе не аб ход на, то 
мы мо жам на бы ваць элект ра энер гію або 
пра да ваць, ка лі гэ та бу дзе вы гад на», — 
удак лад ніў Яў ген Во ра наў.

Ген ды рэк тар «Бел энер га» па цвер дзіў, 
што Бе ла ру сі ця пер больш вы гад на ка-
рыс тац ца ўлас най элект ра энер гі яй. «Гэ та 
наш эка на міч ны ін та рэс. Ка лі б нам бы ло 
ня вы гад на, мы зноў на бы ва лі б ней кую 
част ку элект ра энер гіі і спа кой на да маў-

ля лі ся. Ця пер мы не пла ну ем ім парт, у 
тым лі ку пад час ра монт най кам па ніі», — 
да даў ён.

Як рас тлу ма чыў ра ней мі ністр энер-
ге ты кі Ула дзі мір ПА ТУП ЧЫК, та кое 
ра шэн не но сіць эка на міч ны ха рак тар, 
Бе ла русь да гэ та га іш ла даў но, па сту-
по ва ска ра ча ю чы ім парт элект ра энер гіі 
і ма дэр ні зу ю чы ўлас ную энер га сіс тэ му. 
У 2017 го дзе рас ход па лі ва на вы твор-
часць элект ра энер гіі скла дае ка ля 230 г 
умоў на га па лі ва на 1 кВт/гадз. Гэ та адзін 
з най больш знач ных па каз чы каў, які ха-
рак та ры зуе эфек тыў насць ра бо ты энер-
га сіс тэ мы.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

ЭЛЕКТ РА ЭНЕР ГІЮ ЭЛЕКТ РА ЭНЕР ГІЮ 
БОЛЬШ БОЛЬШ 
НЕ КУП ЛЯ ЕМ...НЕ КУП ЛЯ ЕМ...
Ад мо віц ца ад ім пар ту 
элект рыч насці з 2018 го да 
ста ла маг чы ма 
дзя ку ю чы ма дэр ні за цыі 
бе ла рус кай энер га сіс тэ мы


